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Підготовка фахівців туризму у закладах вищої освіти здійснюється у 

відповідності до стандартів вищої освіти за спеціальністю 242 Туризм, які були 

затверджені у 2018 (перший (бакалаврський) рівень) [5] та 2022 (другий 

(магістерський) рівень) [4] роках. В результаті внесення змін до переліку 

галузей знань і спеціальностей, за якими здійснюється підготовка здобувачів 

вищої освіти, що ініційовані МОН України в 2022 [1] та 2024 [2] роках, було 

змінено шифр і найменування галузі знань, код і найменування спеціальності. 

Тому вже у 2025 році заклади вищої освіти оголошують набір на спеціальність 

J3 Туризм та рекреація галузі знань J Транспорт та послуги. При цьому 

стандарти вищої освіти залишилися без змін. 

Відповідно до наявних стандартів [4, 5], в процесі підготовки фахівця 

сфери туризму мають бути сформовані інтегральні, загальні та спеціальні 

(фахові) компетентності, які покликані забезпечити подальшу ефективну 

трудову діяльність випускника. Природно, що професійна освіта має бути 

проактивною і формувати ті здатності, яких потребуватиме галузь з огляду на 

перспективу: як мінімум, на найближчі 3-5 років. Очевидно, що посилення 

російської агресії змінило ситуацію на вітчизняному туристичному ринку, що 

вимагає перегляду та оновлення компетентностей, формування яких дозволить 

підготувати фахівця, здатного діяти в умовах війни.  

Мета даного дослідження: на основі аналізу основних змін, які відбулися 

на вітчизняному туристичному ринку, визначити компетентності, які мають 

формуватися у здобувачів у процесі навчання. 

Напад російської армії на територію України – це не вирок для 

вітчизняного туристичного ринку, а виклик, який гідно прийняли фахівці цієї 

сфери. Дозволимо собі окреслити основні зміни, що відбулися впродовж 

останніх років: 

 зростання внутрішнього туризму (особливо в більш-менш безпечних 

регіонах); 

 попит на ідентичність детермінував посилення інтересу до локальної 

культурно-історичної спадщини, відкриття нових туристичних 

маршрутів та локацій; 
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 наслідком громадської мобілізації та культурної дипломатії стала 

активізація меморіального, волонтерського, солідарного, воєнного видів 

туризму, майже незатребуваних раніше; 

 розвиток інформаційних технологій на фоні прагнення до збереження та 

позиціонування національної культурної спадщини сприяв підйому 

цифрового / віртуального туризму; 

 наслідки воєнних подій – потребі в безпечному та інклюзивному 

туризму.   

Очевидно, що ці зміни повинні знайти відображення в змісті навчального 

процесу.  

На нашу думку варто звернути увагу на формування наступних 

компетентностей, де компетентність – це складне інтегральне інтелектуальне, 

професійне і особистісне утворення, що формується в процесі підготовки, 

виявляється, розвивається і вдосконалюється у професійній діяльності [6, 

с. 270]: 

 безпекова компетентність – здатність діяти в умовах нестабільності або 

загрози, вміння обирати безпечні локації, планувати дії у надзвичайних 

ситуаціях; 

 кроскультурна компетентність – вміння доносити наші цінності туристам, 

особливо представникам інших націй та культур; 

 психологічна компетентність – вміння працювати з вразливими 

категоріями споживачів; 

 цифрова компетентність – здатність розробляти віртуальні маршрути, 

інтерактивні карти, вести блоги тощо; 

 креативність – вміння створювати унікальні туристичні продукти 

(авторські тури [3], екоподії та ін.);  

 кроссекторальне мислення – вміння поєднувати туризм із волонтерством, 

культурою, економікою, політикою, освітою тощо; 

 компетентність у сталому розвитку – здатність організовувати 

професійну діяльність за принципами sustainable tourism; 

 компетентність у сфері культурної спадщини і пам’яті – знання 

культурної спадщини та вміння етично презентувати теми, пов’язані з 

війною. 

Очевидно, що це вимагає наявності у фахівця соціальної відповідальності 

та громадянської позиції, над чим також потрібно працювати в процесі 

навчання. 

Отже, російсько-українська війна спричинила великі негативні зміни на 

вітчизняному туристичному ринку, що вимагає переомислення завдань, які 

стоять перед вищою освітою в туризмі. А це, в свою чергу, повинно знайти 

відображення і в стандартах вищої освіти спеціальності J3 Туризм і рекреація.  
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